

川西记行：热情、热烈、热辣

高金萍
(北京语言大学)



在 2015 年最热的时节，百余名多友及家人从中国的四面八方汇聚蜀国——对这一热情、热烈、热辣相聚的畅想，延续了三个月，终于在 7 月 26 日畅想成真。

热情的多友

早在春天，就感受到川大多友的热情。4 月里，一封封电子邮件把黄顺铭和曾娅妮的大名传遍祖国大江南北，从旅行社选定、旅行合同签订、多友会邀请函拟定，到多友衫诞生、旅行须知发放……，川大多友一丝不苟、有条不紊地为多友会和川西行做着准备，他们为川西之行披上了令人神往的面纱。

盛夏时节，百余名多友及家人争先恐后地奔赴蜀国。有多友提前一周抵达成都，率先领略了蜀国之美、川菜之香。27 日早餐时分，众多友在科华苑宾馆餐厅见到了久违的李师、师母与城大诸位老师，与李师、师母深情拥抱的那一刻，似老友重逢，更似母女相遇。沈菲老师灿然一笑，城大相亲相爱一家人的感觉油然而生。李喜根老师温文尔雅地站在那里，就像城大永远是我们的后盾。

这是充实而满足的一天，十年来 20 届多友因缘际会，在香港城大同吃同住同学习；十年来先后续接的友谊，在成都川大酝酿成热情的欢聚。读了万卷书，凝成百篇文；行了万里路，只为会多友。李师诚挚深情的致辞，再次袒露了他严谨治学宽怀待人的胸襟；小组讨论会上，大家的相互揶揄和鼓励，把会议室里的气氛搞得热情爆棚；何舟老师的摄影演讲把我们带入视频技术发展的最前沿。热情的成都，难比这群热情的多友。



热烈的节奏

探访中国高校首个综合性博物馆——川大博物馆和举世闻名的古代水利系统工程——都江堰，是我们川西行的序曲。都江堰之夜，多友们的节奏颇为热烈，下午游过都江堰，晚上再度登南桥，岷江江畔把酒临风，体会夜色中难以言说的美和爱。这里还在成都平原，大家可跑、可跳、可大笑。

29 日，跨过雅安的邛崃山脉，我们踏上川西高原，海拔上升到 2800 米。川西高原上群山争雄、江河奔流，长江的源头及主要支流在这里孕育古老与神秘的文明，川西高原为青藏高原东南缘和横断山脉的一部分，平均海拔 4000—4500 米。大家情绪热烈，巴士上众声喧哗，显然大家还没有高原反应。

30 日，我们抵达双桥沟，首次看见雪山——四姑娘山，海拔已达到 3800 米，高原反应随之而来，有人头痛有人晕吐，热烈奔跑的节

奏不得不变得平和。遥望鹰嘴岩、猎人峰、盆景滩，望着如画美景，我情不自禁快步上前，迅即就会心塞气短。

川西之行，其实是膜拜雪山，五天里，我们乘着旅游巴士，在不同地方、从不同角度遥望雪山，感受雪山的冷峻、静默、神秘而不可靠近，就像藏民们的宗教信仰，令人敬畏。



从甘孜州康定出发，颠簸盘旋，与我国藏区四大神山之一的雅拉雪山迎面相遇。雅拉雪山藏语全称为“夏学雅拉嘎波”（意为东方白牦牛山），海拔 5884 米，山顶终年积雪。据说，站在不同的地方看雅拉雪山，山形各不相同：从八美方向看是皇冠状；从新都桥方向看则呈莲花形；在塔公看雪山与金塔争辉；在台站沟口看则松海与冰川相印。雅拉雪山的西北面与塔公草原相连，高耸的雪山与广袤的草原交相辉映，金碧辉煌的塔公寺庄严肃穆，共同构成一副绮丽斑斓的高原风光。“塔公”藏语意为“菩萨喜欢的地方”，塔公寺是藏传佛教萨迦派（花教）著名寺庙之一，有“小大昭寺”之称，是康巴地区藏民朝拜的圣地之一。

几天的高原反应，约束我们收敛了肆意奔放的喜乐言行，虽然内心热烈澎湃，却要步伐稳重。

热辣的火锅

8月2日下午，顶着炙烈的阳光，三辆旅行巴士顺利抵达川大西门，迎着满怀的成都热浪，突然间怀念起小金县的电热毯和缕缕寒意。下山归来，坠入凡尘，忽然顿悟为何藏民视雪山为神山，不仅在于雪山的圣洁、孤傲、挺拔、伟岸、冰清玉洁、雄踞天宇，给人以清凉舒爽；还在于藏人朴素的自然观，他们和雪山终生相伴，雪山既是他们的生存依托，又是藏人宗教情感的最终归宿，是精神世界里的擎天支柱，雪山就是他们的守护神，给人以心灵宁静。



任何虔诚的信念、绵久的情感总是要依托于物质的，五天劳顿之后，城大在科华街的巴蜀大宅门火锅摆下满桌菜肴，为川西之行圈上句号。大宅门火锅颇有古典气质，进门来全是木门青砖和翠竹，店里是一圈房檐，颇似古代的官府大宅。唯一之大憾是火锅店的空调坏掉了，当火锅烧起来，浓香热辣的味道直勾得我们垂涎欲滴，也逼着汗珠子一粒一粒冒出来。李师双手窝成喇叭状，大声感谢川大为此次成都多友聚会付出的努力，期待明年香港再相见。多友们几天来凝聚的友情在热辣的火锅沸腾声中升温、升温、又升温，直到每个人都汗流浹背、依依难舍。

与传播学者论坛上切磋心得的多友们干杯；与都江堰餐厅里同品蔬菜汤的多友们干杯；与旅游巴士上一路同车的多友们干杯；与同赴城大的多友们干杯；与李师、师母和城大诸师握别……没有不散的筵席，却有不散的情谊。多友之情，犹如热辣的大宅门火锅，热气蒸腾、浓香馥郁，永留我心。

